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  1. LEISTUNGSBEREITSCHAFT 

 
Lernbereitschaft 

 
Eine positive Grundhaltung der Schule gegenüber und Interesse am Unter-
richt sind eine unabdingbare Voraussetzung für erfolgreiches Lernen. 
 
 
Deshalb erwarten wir von unseren Schülerinnen und Schülern, dass sie 

  
Arbeitstechnik 

 
Eine gute Arbeitstechnik und die Beherrschung von Grundfertigkeiten 
fördern das Lernen. 
 
 
Deshalb erwarten wir von unseren Schülerinnen und Schülern, dass sie 

  
Selbstverantwortung 

 
Selbständiges Arbeiten und die Bereitschaft, Verantwortung zu übernehmen, 
haben im späteren Berufsleben eine grosse Bedeutung. 
 
 
Deshalb erwarten wir von unseren Schülerinnen und Schülern, dass sie 

  
 bei der Sache sind, konzentriert zuhören und sich aktiv am Unterricht 

beteiligen 
 eine ihrem Alter entsprechende Ausdauer zeigen 
 einen Standpunkt einnehmen und eine Meinung vertreten können 
 pünktlich im Unterricht erscheinen 
 Arbeiten zuverlässig erledigen 
 
 

  Arbeiten (Hefte, Ordner, Plakate etc.) übersichtlich und sauber 
darstellen 

 einen ihrer Stufe entsprechenden Text verstehen 
 in einem angemessenen Tempo arbeiten 
 gut leserlich und gut verständlich schreiben 
 sich im Unterricht in der Standardsprache ausdrücken 
 

  Hausaufgaben sorgfältig und zuverlässig erledigen 
 ein Hausaufgabenbüchlein führen 
 gewisse Arbeiten selber planen, durchführen und präsentieren 
 das nötige Arbeitsmaterial dabeihaben (Schreibzeug, Farbstifte, Gummi, 

Schere)  
 mit interaktiven Arbeitsformen (Partner-, Gruppenarbeit) und mit 

offenen Lernformen (z. B. Werkstatt) umgehen können 
 

 
  2. SOZIALVERHALTEN 

 
Einhalten von Regeln 

 
Wo Menschen zusammen leben, braucht es Abmachungen, die dem Wohl-
befinden der Einzelnen und der Gemeinschaft dienen. 
 
 
Deshalb erwarten wir von unseren Schülerinnen und Schülern, dass sie 

  
Toleranz 

 
Für das friedliche Zusammenleben von Menschen mit verschiedenen Mei-
nungen und unterschiedlichen Kulturen braucht es ein hohes Mass an 
Toleranz. 
 
Deshalb erwarten wir von unseren Schülerinnen und Schülern, dass sie 

  
Gemeinschaftssinn 

 
Wenn eine Gemeinschaft gut  funktionieren soll, müssen alle ihren Beitrag 
leisten. 
 
 
Deshalb erwarten wir von unseren Schülerinnen und Schülern, dass sie 

 
 sich an die Regeln der Hausordnung halten 
 grundlegende Anstandsregeln gegenüber allen Personen an der Schule 

einhalten (grüssen, sich bedanken etc.) und anderen respektvoll be-
gegnen 

 angemessene Kleidung tragen  

  Meinungen von anderen tolerieren 
 Anderssprachige und Andersdenkende respektieren 
 im Umgang mit sich selber und anderen ehrlich sind 
 gute Leistungen von Mitschülerinnen und Mitschülern neidlos aner-

kennen 

  Konflikte angemessen und fair lösen 
 eigene Bedürfnisse und Anliegen einbringen 
 zu eigenem und fremdem Material Sorge tragen 
 zu einem guten Klassen- und Schulklima beitragen 
 bereit sind, in der Klasse Verantwortung zu übernehmen (Ämtchen) 



 


